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ЗАГАЛЬНА ХА РА К ТЕРИ СТИ К А  РОБОТИ

Перехід від централізованого керування народним гос­

подарством до ринкової моделі його розвитку свідчить, що 
процес економічних перетворювань в Україні виявився більш 

складним і суперечним, ніж уявлялось на його початку. Рефор­

мування економіки поки що не дало очікуваних результатів і 

викликало до життя ряд дестабілізуючих явищ: спад вироб­

ництва, кризу платоспроможності, зниження продуктивності 

праці та ефективності виробництва.
В умовах кризи економіки досить складним виявилося 

становище у гірничорудній промисловості України. Недостат­

ність інвестиційного капіталу не дозволяє належним чином 

вирішувати питання формування, поповнення та підтримки на 

належному рівні основних фондів промислових підприємств, 

особливо їх активної частини.
Залізорудні родовища, які розробляються зараз і в перс­

пективі являють собою великі структурні утворення, усклад­

нені міцними гірничими породами. Більшість з них пов'язані 

з надрами Криворізького басейну. Гірничогеологічні умови 

розробки родовищ відкритим способом диктують необхідність 

використання для відтворення бурових, виїмко-навантажу- 

вальних та транспортних робіт великих систем гірничотранс- 

портного устаткування, які являють собою активну й найбільш 
мобільну частину основних фондів гірничорудних підприємств.

Велика потужність і вартість запозиченої техніки, вагомі 

витрати на утримання та ремонт устаткування вимагають особ­

ливо уважного відношення до прийняття рішень відносно 

придбання, нарощування парків, своєчасної заміни та спису­

вання окремих типів та моделей гірничих машин. Тому сьогод­

ні гірничорудні підприємства виявляють необхідність у доско­

налому інструментарії економічного обгрунтування питань ви-
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бору типорозмірів, формування та відтворення парків 
гірничотранспортного устаткування.

Окремі питання економічної оцінки формування і від­

творення парків гірничотранспортного устаткування на кар 'є­

рах були і залишаються предметом дослідження багатьох 

вчених. До їх складу належать А .С. Астахов, Д.А. Баранов, 

JI.Е. Каменецький, Р.Н. Колегаев, Т.І. Окраінець, А .Г. Панчук, 

А.М . Турило, І. М. Ш кола та інші вчені. Однак у всіх досліджен­

нях, виконаних у цій області, відсутні приклади комплексного 

підходу до взаємопов'язаного вирішення питань формуван­

ня і відтворення парків гірничотранспортного устаткування 

рудних кар'єрів.

У зв'язку з цим, у гірничорудній промисловості України 

виникла проблема пошука всебічного підходу до питань еконо­

мічної оцінки вибору конкуруючих варіантів механизмів, 

формування та  відтворення парків гірничотранспортного устат­
кування. Вирішенню цієї проблеми, яка має важливе значення 

у господарчому реформуванні гірничодобувальних підприємств 

з відкритим способом розробки, і присвячена ця дисертаційна 

робота.

Мета та завдання дослідження.

Метою дисертаційної роботи є розвиток науково- 

методичних основ вибору гірничотранспортного устаткуван­

ня і визначення економічно обгрунтованих умов відтворення 

парків машин гірничодобувальних підприємств з відкритим 

способом видобутку руди.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішені 

слідуючі завдання:
досліджені існуючі методи і тенденції підходів до вибо­
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ру, формуванню та відтворенню парків гірничотранспортного 
устаткування;

вивчено особливості умов експлуатації гірничотранс­

портного устаткування на великих залізорудних кар'єрах;

розроблено критерій оцінки варіантів і методіка форму­

вання початкового парку гірничотранспортного устаткування;

розроблено техніко-економічні моделі залежності вартос­

ті текучих ремонтів, продуктивності устаткування і собівартос­

ті навантажувальних та транспортних робіт від тривалості 

експлуатації машин;

обгрунтовано метод визначення оптимальних розмірів 

резерву гірничотранспортного устаткування;

здійснено аналіз існуючих методів амортизаційного пе­

реносу інвестованого у гірничотранспортне устаткування капі­
талу на собівартість продукції;

обгрунтовано метод визначення економічно вигідного 

строку заміни гірничотранспортного устаткування.

Методологія та методи дослідження.

Методологія дослідження полягає у замкнутості циклу 

вивчення ринку, вибору типорозмірів, формування та від­

творення парків гірничотранспортного устаткування залізоруд­

них кар'єрів, як постійно функціонуючого процесу техніко- 

економічного аналізу. До основи методології покладена ідея 

економічної оцінки завдання збитків підприємству від не­

обгрунтованих рішень відносно кількості гірничотранспортно­

го устаткування, переносу його вартості на собівартість 

продукції та несвоєчасної заміни зношеної техніки.
Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі зав­

дань застосовано комплексний метод ^р%іД^6Йі>. ТІід час ви-
‘ ; AilVKPalae '•
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вчення впливу терміну експлуатації устаткування на міру його 

зношення та матеріальних витрат використаний метод статис­
тичних випробувань з застосуванням теорії ймовірностей та ма­

тематичної статистики, теорії надійності, математичної логіки 
та методів дослідження операцій. Економічне обгрунтування на­

мічених у дисертації завдань базувалося на методах та прийо­

мах техніко-економічного аналізу, наукових узагальнень, ло­

гічного та графоаналітичного аналізів досліджувальних явищ 

та закономірностей, математичного моделювання та прогнозу­

вання можливостей гірничотранспортного устаткування.
Предмет та об'єкт дослідження.

Предметом дослідження є методи та критерії механізму 
вибору, формування та відтворення парків гірничотранспортно­

го устаткування великих залізорудних кар'єрів.

Об'єктом досліджень стали залізорудні кар'єри великої 

потужності Криворізького басейну.

Наукові положення, які захищаються у дисертації.

1. Економічну оцінку конкуруючих варіантів гірничо­

транспортного устаткування слід здійснювати за мінімумом 

питомих сумарних витрат на придбання устаткування та теку­

чих витрат на його утримання за весь період експлуатації.

2. Обгрунтування оптимального розміру резерву устат­

кування слід здійснювати за мінімумом сумарних витрат під­

приємства, включаючих збитки від відказів у роботі устатку­

вання та витрати на експлуатацію резервних машин.

3. В основу відтворення парків гірничотранспортного ус­

таткування повинна бути покладена комплексна оцінка трива­
лості його експлуатації з урахуванням оптимального для дію­

чих умов господарства методу переносу на собівартість продук-
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ції інвестованого в устаткування капіталу, витрат на текучі 

ремонти та утримання устаткування, а також витрат, пов'яза­

них з погіршенням його початкових експлуатаційних якостей.

Теоретична цінність та наукова новизна роботи полягає 
у поглибленні та розвитку теоретичних і науково-методичних 

основ вибору, формування та відтворення парків гірничотранс­

портного устаткування великих залізорудних кар'єрів у замк- 

нуному циклі комплексу завдань, які вирішуються. До най­

більш суттєвих наукових результатів, одержаних вперше, 

належать:

обгрунтування й розробка нового критерія оцінки кон­

куруючих варіантів гірничотранспортного устаткування, комп­

лексно враховуючого питомі сумарні витрати, пов'язані з прид­

банням устаткування та текучими витратами на його утриман­

ня за весь період експлуатації;

розроблені техніко-економічні моделі залежності трива­

лості текучих ремонтів, продуктивності устаткування та 

питомих витрат на навантаження і транспортування гірничих 

порід від часу експлуатації машин;

новий підхід до економічної оцінки існуючих методів пе­

ренесення інвестованого у устаткування капіталу на собівар­

тість виготовленої продукції, в основу якого покладено рівно­

мірність суми витрат у складі собівартості продукції, пов'яза­

них зі степіню зносу гірничотранспортного устаткування на 

протязі усього періоду його служби;

методика економічного обгрунтування оптимального 

розміру резерва гірничих машин залізорудних к ар 'є р ів , що 

базується на мінімізації сумарних витрат підприємства, пов'яза­

них з компенсацією збитків через відкази механизмів та витрат 
на утворення і утримання резерву машин.
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Практичне значення одержаних результатів досліджень 
полягає у тому, що наукові положення та висновки дисертацій­
ної роботи дозволили створити:

методику оцінки вибору найбільш ефективних конку­

руючих варіантів гірничотранспортного устаткування;

методичні положення та рекомендації по визначенню 

збитків підприємства від відказів у роботі взаємопов'язаного 

гірничотранспортного устаткування;

методику визначення економічно вигідного періоду зам і­

ни гірничотранспортного устаткування.
Реалізація висновків та рекомендацій.

Результати досліджень, які узагальнені у дисертації, прий­

няті до використання у практичній діяльності рудника й цеху 

технологічного автотранспорту Інгулецького гірничозбагачу- 
вального комбінату.

Апробація.
Основні наукові результати дисертації доповідались і 

одержали схвалення на науково-практичній конференції 

«Комплексне та раціональне освоєння залізорудних родовищ і 

охорона природи». (Губкін, 1988 р.), на техничній нараді інсти­
туту «Кривбаспроект» (26 березня 1997 p.).

Публікації.

За наслідками виконаних досліджень опубліковано 6 дру­

кованих праць у відкритій пресі, у двох дисертант є одноосіб­

ним автором.

ОСНОВНИЙ ЗМ ІСТ РОБОТИ.

Реформування економіки в умовах переходу до ринкових 
взаємовідношень диктує необхідність для промислових під­
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приємств, поряд з технологічно необхідними витратами на 

виробництво продукції, всебічно оцінювати та враховувати 

збитки від економічної необгрунтованості приймаємих рішень.

Теоретичне узагальнення праць вітчизняних та  зарубіж­
них вчених дозволяє визначити коло задач у розв'язанні проб­

леми економічної обгрунтованості формування та відтворення 

парків гірничотранспортного устаткування великих гірничо­

добувальних підприємств з відкритим способом розробки. У 

роботі показана важливість цієї проблеми в умовах обмеженос­

ті інвестиційного капіталу для поновлення та поповнення ак­

тивної частини основних фондів - систем однотипного гірничо­

транспортного устаткування великих залізорудних кар'єрів.

Аналіз умов експлуатації та  кількісного складу парків 

гірничотранспортного устаткування великих залізорудних 

кар'єрів Криворізького басейну показав, що в складних 

гірничотехнологічних умовах функціонування, кількість засобів 

механізації гірничих робіт на 1 млн. м3 гірничої маси на окре­

мих кар'єрах змінюється у досить широких діапазонах. У пар­

ках устаткування знаходяться, поряд з новими сучасними 

машинами, старі механизми, які відробили термін експлуатації. 

Підприємства утримують це обладнання у вигляді страхового 

навантаженого резерву і несуть через те певні економічні 

збитки.

Завдання досліджень виявили необхідність сучасного ме­

тодологічного підходу до питання формування та відтворення 

парків гірничотранспортного устаткування великих залізоруд­

них кар'єрів. Структурно-логічна схема формування та від­

творення парків устаткування на кар'єрах (Рис. 1) відобра­

жає коло та взаємозв'язок завдань, які підлягають вирішенню
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Рис. 1. Структурно-логічна схема формування
та відтворення парків гірничотранспортного 
устаткування на кар'єрах.
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у замкнутому циклі завдань, як постійно діючий процес еконо­

мічної політіки підприємства.

Маркетингові дослідження по вивченню ринків гірничо­

транспортного устаткування починаються на стадії техніко- 

економічних обгрунтовань доцільності проектування кар'єру 

та розробки родовищ корисних копалин й продовжуються у 

процесі проектування, будівництва та експлуатації кар'єру. 

Суттєвість цієї діяльності полягає у постійному збиранні та ана­

лізу інформації відносно пропозицій ринку устаткування, яке 

знаходиться у наявності та намічене до виробництва у не­

далекій перспективі. На основі аналізу пропозицій ринку ви­

бираються для застосування у конкретних гірничогеологічних 

умовах моделі машин - конкурентноспроможні варіанти, які 

характеризуються вартістю, продуктивністю, строком служби 

та іншими параметрами, гарантованими фірмою-виробником.

Техніко-економічну оцінку конкуруючих варіантів устат­

кування пропонується здійснювати по критерію «мінімума 

питомих сумарних витрат, пов'язаних з придбанням устатку­

вання та текучими витратами на його утримання за весь період 

експлуатації».

Цп +  Co
-----------  -> min ( і )

Qo
де Ці, - початкова вартість устаткування, яка містить витрати 

на придбання машини, її транспортування, збереження, 

монтаж та налагодження, грн;

C 0 - витрати на утримання та технічне обслуговування, яке 

містить у собі заробітну платню обслуговуючого персо­
налу, витрати на енергетичні ресурси та планові ремон­

ти, грн;
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Q0 - обсяг виконаних за строк служби робіт, який визначаєть­
ся по паспортній продуктивності з урахуванням конкрет­

них умов експлуатації машин та коефіцієнту екстенсив­

ного навантаження, м3.

К„

Qo =  Qt •  ----  •  T r  •  Кэп , M 3,

Kp

де Q1 - паспортна (теоретична) продуктивність устаткування, 

м3/годину;

Kh і Kp - коефіцієнти наповнення та  розпушування породи у 

ковші;

T r - гарантований фірмою-постачальником термін служби, 

годин;

K9n - коефіцієнт екстенсивного навантаження, який визнача­
ється відношенням планового часу роботи устаткуван­

ня, відображаючому майбутній режим роботи та плано­

ві витрати часу на профілактику і технологічні простої 

в умовах конкретного підприємства до календарного.

Модель машини, яка задовольняє критерію ( 1 ), вваж а­

ється переважною.

Кількісний склад початкового парку устаткування визна­

чається по формулі

Аг.М.
No11 =  —  , кількість,

Q3
де Аг.м. - проектна або планова продуктивність кар'єру по гірни­

чій масі, м3/рік;

Q3 - прогнозована (розрахована) експлуатаційна потужність 

одиниці устаткування, м3/рік.
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Для того, щоб уникнути прорахунків у бік завищення 

кількісного складу парку устаткування, необхідно щоб продук­

тивність, яка приймається у рахунках (Q3), була більша або рів­

на МІНІМаЛЬНО ДОПУСТИМОМУ ЇЇ ЗНачеННЮ (Qmin),

тобто Q 3 >  Qrain.

Під мінімально допустимою продуктивністю устаткуван­

ня розуміється найменьша продуктивність (Qmin), при котрій 

одержана від реалізації кінцевої продукції частина прибутку, 

яка приходиться на витрати по навантаженню або транспорту­

ванню гірничої маси (АП), буде дорівнювати витратам на 

утримання та технічне обслуговування машини (C0), тобто

Co =  Cm •  U

Цк - C k

ДП = ----- • Cp • K' • P'

Ck • Kp 

Qmin

P' =  ------------ , ТОДІ

( 1 + кт)

Cm • tz • Ck • К'р (I + K1)

Qmin = -----------------------------------  , м3/рік;

(Цк - Ск) . C p  . K '  
де P' - об'єм руди у гірничий масі мінімальної продуктивнос­

ті устаткування (Qmin), т;

Cm - вартість машино-години устаткування, грн;

С* - собівартість одиниці кінцевої продукції, грн; 

tz - кількість робочих годин на рік;

Цк - відпускна вартість кінцевої продукції, грн/т;
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Cp - собівартість видобутку руди, грн/т;
Kx- текучий коефіцієнт розкривних робіт, м3/т;

Kp - видатковий коефіцієнт руди на 1т кінцевої продукції;

K ' - удільна вага витрат на навантаження або транспорту­

вання у собівартісті 1т руди, долі.

Складні умови експлуатації гірничотранспортного ус­

таткування на великих залізорудних кар'єрах призводять до 

періодичних поломок машин. Частота відказів та тривалість 

відновлення роботоспроможностї устаткування залежить від йо­

го фізичного зносу, тобто тривалості експлуатації у конкретних 

гірничотехнологічних умовах.

Для врахування впливу тривалості експлуатації на ефек­

тивність роботи навантажувального та транспортного устатку­

вання на базі даних рудника та цеху технологічного авто­

транспорту Інгулешького гірничозбагачувального комбінату 

були розроблені моделі залежності кількості відказів устатку­

вання та тривалості їх ліквідації від терміну експлуатації 

машин:

а) кількість відказів:

екскаваторів ш 1 = 15,1 +  3,98 Тлз, %

автосамоскидів ma = 5,15 + 9,95 Тла,%

б) втрати часу через один відказ:
екскаватора Pm = 1,33 +  0,07 Tjn, годин;

автосамоскида taaH =  1,67 +  0,08 Тла, годин;
в) тривалість аварійних ремонтів у середньосписочну 

зміну:

екскаваторів

t 38Bc =  0,2 + 0,063 Тлэ + 0,003 Тлз2, годин/зміну; 
автосамоскидів

taaBc -  0 ,1 + 0,149 Тла + 0,008 Тла2, годин/зміну,



Рис. 2. Зміна кількості відказів (m0T), тривалості аварійних (tAP) та текучих (Irp)1 
ремонтів, продуктивності (Q) та собівартості екскавації (З3) із часом 
експлуатації екскаваторів (T).

LA
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де Тлэ та  Тла - тривалість експлуатації відповідно до екскавато­
рів та  автосамоскидів, років.

Зміна основних характеристик ефективності роботи 

екскаваторів за їх віком показана на рис. 2.

Стабільну роботу підприємства по видобутку руди мож­

на забеспечити за допомогою створення резерву гірничотранс- 

портного устаткування, спроможного компенсувати недо- 

видобуток об'ємов гірничої маси, викликаний відказами у робо­

ті машин. Великий резерв устаткування забеспечує високу надій­

ність стабільної роботи підприємства і разом  з тим пов'язаний 

із вагомими витратами на придбання та утримання резервного 

устаткування. З іншого боку, недостатня кількість резервних 

механизмів призводить до економічних збитків, пов'язаних з 

ліквідацією відказів у роботі устаткування, необхідністю 

компенсації недовиробленої продукції, сплатою штрафних санк­

цій за зрив поставок продукції, тощо.

Тому завдання визначення величини резерву гірничо- 

транспортного устаткування повинно вирішуватись на основі 

всебічного економічного аналізу недоліків і приоритетів, п ов'яза­

них з розв'язанням даного питання.

Економічно доцільна (оптимальна) величина резерву 

устаткування визначається по мінімуму сумарних витрат під­

приємства, до яких входять витрати, пов'язані з компенсацією 

збитків через відкази механизмів та витрат на утворення і 

утримання резерву машин.

Зо =  Уп + Ун.п Уш.с Ув.0 + Зр —> гпіп ( 2 ) 
де У п - прямі збитки підприємства (сплата за простої обслу­

говуючого персоналу та амортизаційні відрахування 
на реновацію устаткування);
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У„.п - збитки підприємства через недоодержання прибутку, 
який визначається з урахуванням об'єму, ціни та  собі­

вартості недовиробленої продукції за термін простою;

Уш.с - штрафні санкції за невиконання договірних обов'яз­

ків, визначених з урахуванням об'єму недовиробленої 

продукції, її ціни та відсоткової ставки штрафних 

санкцій;

У,.о - економічні збитки від простоїв технологічно взаємо­

пов'язаного устаткування з машиною, яка відказала 

у роботі;

Зр - витрати на придбання та утримання резервного устат­

кування (виходячи із повної вартості машино-години).
Використавши ймовірні характеристики кількості та 

тривалості відказів у відповідності з формулою ( 2 ) були визна­

чені зміни збитків від відказів (У), витрат на резервне устатку­

вання (Зр) та їх суми (Зо) зі змінами величини резерву (Np) 

для різних вікових періодів експлуатації. На рис. З наведені 

ці залежності для навантажувального устаткування 

кар'єру ІнГОКу, які свідчать, що для навантажувального ус­

таткування 4-11 років експлуатації достатньо утримувати 15 - 

20% - вий резерв, а при експлуатації 12- 14  років - 35 - 40% - 

вий резерв, який в оперативній діяльності підприємства при 

визначенні плану-завдання на зміну повинен передбачатись, як 

резерв можливостей по продуктивності.
Процес відтворення парків гірничотранспортного ус­

таткування складається з поступового переносу інвестованого в 
устаткування капіталу на собівартість продукції, яка відобра­

жає степінь фізичного зносу механизмів та прийняття обгрунто­

ваного рішення про своєчасну заміну машин.
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Зміна збитку підприємства від відказів 
(У), витрат на резерв екскаваторів (3Р) та 
їх суми (30) від величини резерву (Np3)

Рис. 3. 1 - 4 :  7 років експлуатації
2 - 8 т 11 років експлуатації
3 - 12 т 14 років експлуатації
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Амортизаційний період, у чому співпадають погляди 

вітчизняних та  зарубіжних спеціалістів, належить визначати 
для конкретних умов експлуатації, економічним обгрунтуван­

ням строку ефективного функціонування устаткування. За 

економічно обгрунтований період амортизації приймається та­

кий термін експлуатації устаткування, при якому середня за 

весь термін служби собівартість одиниці продукції, виробленої 

за допомогою даного устаткування, буде мінімальною. Для 

встановлення цього періоду не обов'язково визначати повну 

собівартість одиниці виробленої продукції, достатньо врахува­
ти питомі витрати, які змінюються в залежності від тривалості 

служби машини і відображають її фізичний знос.

Тл Тл m п к

Кбо * Jl +  ZCci +  ХЗтрі +  X3cpj +  Z3|cpz +£3мц
і=1 і=1 j = l  Z=I q= l

Зу =  -------------------------------------------------------  - » т іл

• Тл

Z Q i

і=1

де Кбо - балансова вартість устаткування, грн;

Jl - ліквідаційна вартість устаткування, грн;

Cd - вартість утримання устаткування у і-ому році, грн;

Зтрі - вартість текучих ремонтів у і-ому році, грн;

3cpj - вартість j-ro середнього ремонту, грн;

ш - кількість середніх ремонтів за Тл років;

Зкр2 - вартість z-ro капітального ремонту, грн;

п - кількість капітальних ремонтів за Тл років;

3Mq - вартість q-ої модернізації, грн;

к - кількість модернізацій за Тл років;

Qi - об'єм гірничої маси в і-ому році, м3/рік.
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Розрахунки показали, що у гірничотехнологічних умо­

вах кар'єру ІнГОКу доцільно обмежитися 12 річним амортиза­
ційним періодом (трьома міжремонтними циклами) для наван­

тажувального устаткування (існуючий 17,5 років), а для автоса­

москидів 5-ти річним періодом (існуючий теж 5 років).

В результаті аналізу застосованих у світовій практиці ме­

тодів амортизації основних фондів у роботі доведено, що до­

цільним методом амортизації слід вважати такий, який за­

безпечує рівномірність суми витрат у складі собівартості 

продукції, пов'язаних зі степеню зносу гірничотранспортного 

устаткування на протязі усьго періоду його служби.

Такими витратами є питомі витрати виробництва, які 

входять до собівартості продукції у вигляді амортизаційних 

відшкоджень і затрат на текучі ремонти та утримання устатку­

вання з урахуванням змін експлуатаційних параметрів устатку­

вання по мірі його зносу.

З урахуванням цього, критерій для вибору доцільного ме­
тоду амортизації можливо представити у слідуючому вигляді 

Са.о.і Ст.р.і

------------- ~ const,
Q з.і

де Ca oi - амортизаційні відрахування в і-ому році експлуатації, 

грн;

Ст.рл - витрати на текучі ремонти та утримання устаткуван­

ня в і-ому році, грн;

QVi - продуктивність устаткування у і-ому році експлуатації 

(з урахуванням втрат початкових техніко-експлуатацій- 

них якостей машин), м3/рік.

Величина QVi визначається з виразу:
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Qal • K ui

QVi =  -----------  , м3/рік,
Ku,

де Q3i - продуктивність устаткування у першому році його 

експлуатації, м3/рік;

Kui - коефіцієнт екстенсивного використання устаткування 

(за календарним часом) у першому році його експлуата­

ції, долі.

K ui - теж саме у і-ому році експлуатації, долі.

Величина K'ui розраховується по формулі

tic " (tm "t" tpi)
K 'ui =  ----------------------

t K

де tK - календарний фонд часу, годин/рік;

tHn - втрати робочого часу, незалежні від строку служби ус­

таткування, годин/рік; 

tpi - втрати робочого часу, пов'язані з ремонтом та обслуго­

вуванням устаткування, годин/рік.

Доведені у роботі розрахунки по конкретним даним 

Інгулецького ГОКу показали доцільність застосування методу 

дегресивної амортизації навантажувального й транспортного 

устаткування. При цьому методі забеспечується найбільш 

рівномірне віднесення витрат, пов'язаних зі строком служби, на 

собівартість продукції, виробленої з застосуванням даного ус­

таткування. Крім цього, він забеспечує повний переніс вартісті 

устаткування на собівартість без недоамортизації.

Експлуатація гірничотранспортного устаткування у 
скрутних і важких гірничотехнологічних умовах залізорудних 

кар'єрів Кривбасу призводить до його інтенсивного фізичного 

зносу, значно перевищуючого степінь морального зносу і 

проблема зводиться, у більшості випадків, до вирішення
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питання циклічної заміни устаткування, тобто заміни однієї 
машини другою, того ж типу.

Визначення часу заміни устаткування створюється на ос­
нові аналізу даних критерія:

t t t t 

E C lpi +  ZCci +  ZYnJ +  ZCaoi

—--------—--------—------ î i  ->  ШІП (3)

t

Z i

і=І

де Cd - витрати на утримання устаткування в і-ому році експ­

луатації, грн;

t - сума років експлуатації на момент, по якому проводяться 
розрахунки;

У„.і - збиткі від втрат устаткуванням початкових техніко-експ- 

луатаційних якостей.

Qal - Q ai

Уп.і =  ---------•  Зр , грн;

Q3I
де Q3I - початкова продуктивність устаткування (у нашому випад­

ку, першого року експлуатації), м3/рік;

Q \i - продуктивність устаткування у і-ому році експлуатації, 
м3/рік;

Зр - витрати на утримання резервного устаткування, грн/рік. 

По даним кар'єру ІнГОК мінімальне значення критерія ( 3 ) 

відповідає 10 рокам експлуатації екскаваторів. Невелика різни­

ця у величині сумарних витрат дев'ятого, одинадцятого та д ва­

надцятого років експлуатації дає можливість приймати рішення 

про заміну устаткування у найбільш зручному році. Для автоса­
москидів доцільно обмежитися наявним 5 річним строком експ­

луатації до другого капітального ремонту (280 000 обігу).
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ПІДСУМКОВІ висновки

У результаті виконаних досліджень здійснене нове рішен­

ня актуальної задачи формування та відтворення активної час­
тини основних фондів великих залізорудних кар'єрів - парків 

однотипного гірничотранспортного устаткування, яке полягає 

у взаємопов'язаному вирішенні питання вибору типорозмірів, 

оптимальної величини резерву та строку своєчасної заміни 

зношених машин. Вирішення вказаної проблеми має важливе 

значення для підвищення економічної обгрунтованості взаємо­

пов'язаного комплексу рішень, які базуються на всебічному 

обліку збитків підприємств від завищеного кількісного складу 

парків та необгрунтованих строків заміни устаткування.

Підсумкові наукові висновки та рекомендації у роботі 

зводяться до слідуючого:

1. Запропоновано новий методологічний підхід до ви­

рішення проблеми формування та відтворення парків гірничо­

транспортного устаткування, як постійно діючого процесу, 

маркетингових досліджень по вивченню ринків, вибору типу 

моделей устаткування, визначення потрібної кількості, 

оптимальної величини резерву та відтворення парку машин.

2. Розроблено ряд техніко-економічних моделей залеж­

ностей, характеризуючих знос механизмів, частоти та трива­

лості відказів гірничотранспортного устаткування, вартості 

текучих ремонтів та ефективності роботи обладнання від три­

валості його експлуатації.

3. Розроблена методика економічного порівняння та ви­

бору оптимальних типорозмірів гірничотранспортного устатку­

вання, виходячи з комплексної економічної оцінки умов і



24

ефективності його експлуатації.

4. Як економічний критерій оцінки конкуруючих варіан­

тів гірничотранспортного устаткування, слід використовувати 

мінімум питомих сумарних витрат на придбання устаткування 

та витрат на його утримання і обслуговування за весь період 
експлуатації.

5. Запропонована методика визначення оптимальної 

величини резерву гірничотранспортного устаткування - шля­

хом мінімізації усієї сукупності витрат виробництва, п ов'яза­
них з відказами та утриманням резервних машин.

6. Обгрунтовано метод амортизаційного переносу інвес­

тованого в устаткування капіталу на собівартість продукції, 

забезпечуючий рівномірність витрат, пов'язаних зі зносом 
механизмів.

7. Запропоновано метод визначення економічно вигідно­

го строку заміни гірничотранспортного устаткування для круп­
них залізорудних кар'єрів.

8. Проведена перевірка методики формування та відтво­

рення парків гірничотранспортного устаткування стосовно до 

умов кар'єру ІнГОК, показана її працездатність та можливість 

рекомендації її застосування на інших великих залізорудних 
кар'єрах.

9. Запропонований підхід та структурний склад різних 

економічних втрат, пов'язаних з відказами устаткування; ре­

комендацій для практичного застосування в аналогічних умо­
вах гірничого виробництва та написання учбових посібників 
для студентів вузів.
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10. Для умов кар'єру ІнГОК рекомендовано дегресивний 

метод амортизаційних відшкоджувань та період заміни наван­

тажувального устаткування 10-12 років.

11. Розроблений метод економічного обгрунтування по­

рядку формування та  відтворення парків гірничотранспортного 

устаткування може бути покладено в основу методичних реко­

мендацій гірничодобувальним підприємствам для практичного 

використання на сучасному етапі розвитку економіки України.

12. Потенціальний річний економічний ефект від вико­

ристання результатів виконаних досліджень на кар'єрах Криво­

різького басейну оцінюється в 1 285 000 грн.
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Защищаются методы и критерии оценки сопоставления и 

выбора типоразмеров механизмов, формирования и воспроиз­

водства парков горнотранспортного оборудования крупных 

железорудных карьеров, базирующихся на всестороннем учете 

убытков предприятия от необоснованности принимаемых 

решений в отношении количества и своевременной замены из­

носившейся техники. Практические рекомендации на примере 

Ингулецкого ГОКа.
Ключові слова: гірничотранспортне устаткування,

основні фонди, формування, амортизація, відтворення.
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